

личане на инвеститори и насърчаване на частния бизнес. Тази ситуация очертава три основни аспекта по отношение на изискванията към бъдещото развитие на статистиката, както следва:

Първо. Когато се използва статистическият инструментариум за индикиране на развитието на пазарната икономика и приближаването на страната ни към Европа и към икономически развития свят, е необходимо да се наблюдават редица процеси като: обхвата на частния сектор; равнището на инфлация и стабилността на цените; балансираността на държавния бюджет; резултатите от премахването и намаляването на митата върху вносните стоки; влиянието на отстраняването на ограниченията върху частните инвестиции, а също на квотите и домашните монополи; увеличаването на износа; приватизацията на домашната индустрия и обществените услуги; отказът от регулирането на капиталовите пазари; превръщането на валутата в конвертируема; проблемите за навлизане на преки чужди инвестиции; редуцирането на корупцията; ограничаването на правителствените субсидии; отварянето на банковата и телекомуникационната система за частния капитал и конкуренцията.

Второ. Когато се обработва статистическата информация, трябва да се вземат предвид многообразието, количеството и уникалността на наблюдаваните процеси. Това означава решаването най-малко на три първостепенни задачи: получаване на изходи с висока аналитична стойност; възможност за международна сравнимост на данните; съхраняване на първичната информация във вид и при условия, позволяващи коректно формиране на дълги динамични редове за проследяване генезиса и развитието на наблюдаваните процеси.

Трето. Динамиката и естеството на процесите поставят съответни изисквания по отношение на синтеза и комплексността на статистическия анализ. Статистиката като наука и практика има съществено значение за количеството, качеството и бързината на достъп до информацията. Парадигмата на света, в който живеем, се усложнява, видоизменя и разнообразява непрекъснато. Днес повече от всякога традиционните граници между различни аспекти на общественото развитие - политика, култура, технологии, национална сигурност, финанси, образование и опазване на околната среда, се размиват и изчезват. В хода на статистическите изследвания, анализ и коментар на данните става невъзможно обяснението на едно явление, събитие или процес в дадена област, без да се търси причинно-следствена връзка, доказателство и синтез с другите области. Очевидно лаговете на изменение и влияние както на опосредствени връзки, така и на едностранни, независими перспективи за промени се съкращават непрекъснато. Умението да се вплете най-същественото и значимото, когато се рисува картината на света,